

دستگاه‌های امنیتی و قضائی موظفند که آن کسانی را که با دشمن همراهی میکنند، همکاری میکنند، هم‌صدایی میکنند — چه در عمل، چه در زبان، چه در تحلیل — با اینها برخورد قضائی بکنند. برخورد عادلانه بکنند.

۱۴۰۴/۱۱/۲۸

▼ حرف روز رکوردشکنی تاریخی مناطق آزاد

آمارهای ۱۱ ماهه سال ۱۴۰۴ از مناطق آزاد کشور، تصویری امیدوارکننده و فراتر از انتظارات را به نمایش گذاشته است. سرمایه‌گذاری داخلی جذب‌شده در این دوره به بیش از ۸۴۷ هزار میلیارد تومان رسیده که رشد ۱۲۵ درصدی نسبت به سال قبل را نشان می‌دهد و ۱۲۰ درصد هدف مصوب نیز تحقق یافته است. اما آنچه باعث امیدواری مضاعف می‌شود، رکوردشکنی بی‌سابقه در جذب سرمایه خارجی است. سرمایه‌گذاری خارجی جذب‌شده در ۱۱ ماهه ۱۴۰۴ به ۱۰۰۲۵ میلیون دلار رسیده که رشد خیره‌کننده ۵۳۱ درصدی نسبت به دوره مشابه ۱۴۰۳ را ثبت کرده است. این رقم در حالی به دست آمده که هدف مصوب برای این دوره تنها ۲۷۹ میلیون دلار بود؛ بنابراین عملکرد واقعی، ۳۶۷ درصد فراتر از پیش‌بینی‌ها بوده است. سرمایه‌گذاری خارجی محقق‌شده نیز با ۵۳۳ میلیون دلار و رشد ۲۶۸ درصدی، عملاً اهداف برنامه‌ریزی‌شده را چند برابر پوشش داده است. این جهش قابل توجه، حاصل اصلاحات ساختاری وزارت اقتصاد در بهبود محیط کسب‌وکار مناطق آزاد بوده است. حذف بروکراسی‌های زائد و ارائه مشوق‌های هدفمند، اعتماد سرمایه‌گذاران بین‌المللی را جلب کرده و مناطق آزاد را به کانون‌های امن و سودآور برای سرمایه خارجی تبدیل کرده است. ترکیب واردات نیز نشان‌دهنده تغییر رویکرد اساسی است؛ واردات ماشین‌آلات و تجهیزات خط تولید با رشد ۲۷۴ درصدی، مواد اولیه با رشد ۳۱ درصدی، در حالی که واردات کالای مصرفی تنها ۱۴ درصد افزایش یافته است. این ارقام حکایت از اولویت‌دهی به واردات مولد و تولیدمحور دارد.

در بخش خودرو نیز رشد ۵۱۸ درصدی واردات خودرو با پلاک منطقه آزاد ثبت شده که می‌تواند نشانه پاسخ به تقاضای انباشته و نوسازی ناوگان باشد. ارزش تولیدات مناطق آزاد نیز با رشد ۲۸ درصدی به بیش از ۴،۲۶۹ میلیارد ریال رسیده و ۸۹ درصد هدف مصوب محقق شده است. منطقه آزاد ارس رتبه اول، اروند رتبه دوم و انزلی رتبه سوم را در میان مناطق آزاد کسب کرده‌اند. آنچه این آمارها را امیدوارکننده می‌کند، تغییر ریل اساسی در کارکرد مناطق آزاد است. آنها دیگر حیات‌خلوت واردات مصرفی نیستند، بلکه به سکوهایی صادرات و کارگاه‌های عظیم تولید تبدیل شده‌اند. این موفقیت نشان می‌دهد که با دقت کارشناسی و اراده مدیریتی، حتی در شرایط فشار خارجی نیز می‌توان به تولید ملی و ارتقای امنیت اقتصادی دست یافت.

[علی محمدی]

▼ گزارش روز بازدارندگی فعال در عمل

سازمان رادیو و تلویزیون رژیم صهیونی اعلام کرده است که حمله برنامه‌ریزی شده این رژیم به ضاحیه جنوبی بیروت در «لحظه آخر» به تعویق افتاد. عصر روز گذشته، ارتش رژیم هشدار تخلیه ضاحیه را صادر کرد و مدعی شد این تصمیم با هماهنگی آمریکا گرفته شده است. اما واکنش ایران چنان سریع و قاطع بود که هیچ فرصتی برای اجرای این تهدید باقی نگذاشت. بلافاصله پس از این هشدار، قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا اعلام کرد که دیگر نقض مکرر آتش‌بس را تحمل نخواهد کرد. در اقدامی متقابل، به ساکنان بخش‌های شمالی فلسطین اشغالی هشدار داده شد که اگر نمی‌خواهند آسیب ببینند، منطقه را ترک کنند. هم‌زمان محمد باقر قالیباف، رئیس مجلس و تیم مذاکره‌کننده کشورمان قاطعانه تصریح کرد: «اگر جنایت‌ها در لبنان ادامه پیدا نکند نه تنها روند گفت و گو‌ها را متوقف می‌کنیم بلکه جلوی رژیم صهیونیستی خواهیم ایستاد.» کمتر از ۲ ساعت پس از این هشدارها، ترامپ در شبکه اجتماعی خود نوشت با نتانیاهو تماس گرفته و «هیچ نیرویی به بیروت نخواهد رفت.»

این رویداد، یک نقطه عطف در معادلات قدرت منطقه بود. رژیم صهیونی طی ۷ هفته گذشته، بارها آتش‌بس در لبنان را نقض کرده بود، اما این بار با یک واکنش هوشمندانه و قاطع روبرو شد. نیروهای مسلح کشورمان بدون هیچ درگیری نظامی و صرفاً با یک هشدار راهبردی، توانستند اراده دشمن را فلج کنند. این همان بازدارندگی فعالی است که حاصل سال‌ها تقویت بنیه دفاعی و تجربه میدانی است.

تجربه این سال‌ها نشان داده که هرگاه ایران از موضع قدرت پای میز معادلات ایستاده، نتایج به نفعش رقم خورده است. این بار نیز میدان نبرد و دیپلماسی در هماهنگی کامل عمل کردند. هشدار که از سوی قرارگاه خاتم‌الانبیا صادر شد، یک محاسبه دقیق راهبردی بود که طرف مقابل را به این نتیجه رساند که هرگونه ماجراجویی، هزینه‌های سنگینی به همراه خواهد داشت.

عقب‌نشینی سریع رژیم صهیونی و دخالت مستقیم ترامپ برای لغو حمله، نشان‌دهنده تغییری اساسی در موازنه قواست. زمانی که یک هشدار ساده از سوی جمهوری اسلامی ایران کافی است تا یک عملیات نظامی هماهنگ شده را در آستانه اجرا متوقف کند، یعنی قواعد بازی برای همیشه تغییر کرده است. آنچه امروز شاهد آن هستیم، ثمره سال‌ها ایستادگی و خودباوری است؛ ایستادگی که نشان داد دیپلماسی بدون پشتوانه قدرت، هرگز نمی‌تواند چنین دستاوردهایی را رقم بزند. ۲ ساعت کافی بود تا بار دیگر اثبات شود که امنیت منطقه بدون در نظر گرفتن جایگاه ایران، مفهومی بی‌معناست.

[عبدالحسین آزاد]

▼ خبر ویژه

هژمونی دلار تا ۱۰ سال آینده فرو می‌پاشد

روزنامه «ودوموستی» روسیه در جدیدترین گزارش خود با اشاره به کاهش سهم دلار از ذخایر بانک‌های مرکزی جهان گفت: «هژمونی دلار در یک دهه تا ۱۵ سال آینده جای خود را به سیستمی چندارزی خواهد داد و دوران انحصار دلار به پایان خود نزدیک می‌شود.» این روزنامه و بنیاد روس، تأکید کرده است که «سهم دلار از ذخایر بانک‌های مرکزی جهان که در سال ۲۰۰۰ حدود ۷۳ درصد بود، در سال ۲۰۲۶ به ۵۸ درصد کاهش یافته است.» این گزارش با اشاره به عوامل تضعیف هژمونی دلار افزود: «استفاده آمریکا از دلار به عنوان ابزار فشار سیاسی و سلاح تحریم، اعتماد کشورها به سیستم مالی تحت رهبری واشنگتن را خدشه‌دار کرده است. رشد فزاینده بدهی‌های آمریکا و جنگ اخیر در خاورمیانه نیز نگرانی از تکیه بیش از حد به یک ارز واحد را تشدید کرده است.» در همین حال، بیل گروس، سرمایه‌گذار مشهور آمریکایی، با اشاره به سه عامل «انباشت کسری‌های مالی و اقتصادی، افزایش سرسام‌آور بدهی عمومی و تحولات سریع ناشی از ظهور هوش مصنوعی» نسبت به افول سلطه آمریکا هشدار داد و گفت: «چین خود را به عنوان یک رقیب استراتژیک درازمدت برای آمریکا می‌بیند.»

رزمندگان آماده پاسخ محکم تر و خیره کننده تر به دشمن هستند

حجت الاسلام و المسلمین دکتر عبدالله حاجی صادقی، نماینده ولی فقیه در سپاه، با اشاره به آمادگی کامل نیروهای مسلح گفت: «رزمندگان و فرزندان شما در نیروهای مسلح هم قدرت دارند، هم توانمندی بالایی دارند و هم اراده به کارگیری این قدرت را دارند. دست‌ها واقعاً روی ماشه‌هاست.» وی افزود: «اگر بار دیگر لازم شد، دشمنان ما خواهند دید که این بار رزمندگان ما پاسخ‌های محکم‌تر و خیره‌کننده‌تری برای دشمنان خواهند داشت.» حجت‌الاسلام و المسلمین حاجی صادقی با تأکید بر اینکه دشمنی جمهوری اسلامی با استکبار، آمریکا و رژیم صهیونی «ریشه در مبانی اعتقادی و قرآنی دارد و پایان‌پذیر نیست»، تصریح کرد: «مذاکره زمانی قابل قبول است که در تعارض با اصول نباشد و هدف آن آشتی با آمریکا نیست، بلکه احقاق حقوق ملت ایران است. جمهوری اسلامی هرگز از اصول و مبانی خود در مواجهه با دشمنان عقب‌نشین نخواهد کرد.» نماینده ولی فقیه در سپاه با بیان اینکه امروز ایران در «موقعیت قدرت» قرار دارد و دشمن در دستیابی به اهداف خود شکست خورده است، خاطرنشان کرد: «مذاکره تنها گزینه جمهوری اسلامی نیست. گزینه اصلی ما مردم، حضور ملت در صحنه و توان نیروهای مسلح است. مذاکره‌کنندگان باید با آرامش، اعتماد به نفس و احساس پیروزی پای میز مذاکره حاضر شوند، اما سرنوشت کشور را به مذاکرات گره نزنند.»

گفت‌وگو تند و تحقیرآمیز ترامپ با نتانیاهو

پایگاه خبری آکسیوس به نقل از دو مقام آمریکایی و یک منبع مطلع فاش کرد که دونالد ترامپ در تماس تلفنی روز دوشنبه با بنیامین نتانیاهو، به شدت از تشدید تنش‌ها در لبنان انتقاد کرده و با لحنی تند و تحقیرآمیز به او اعتراض کرده است. بر اساس این گزارش، ترامپ نتانیاهو را «دیوانه» خوانده و او را به ناسپاسی متهم کرده است. به گفته یکی از منابع، ترامپ خطاب به نتانیاهو گفت: «تو دیوانه شده‌ای. اگر من نبودم الان در زندان بودی. من دارم تو را نجات می‌دهم. حالا همه از تو متنفرند. همه به خاطر این اتفاقات از اسرائیل متنفر شده‌اند.» یک مقام آمریکایی به آکسیوس گفت: «ترامپ به نتانیاهو گفته است که عملی کردن تهدید حمله به پایتخت لبنان، بیش از پیش موجب انزوای رژیم صهیونیستی در سطح جهانی خواهد شد.» در پی این تماس، یک مقام صهیونیست به آکسیوس گفته است که تل‌آویو دیگر قصد حمله به اهداف حزب‌الله در بیروت را ندارد. یکی از مقامات آمریکایی این تماس را «یکی از بدترین تماس‌های ترامپ با نتانیاهو از زمان بازگشت او به قدرت» توصیف کرده است. بر اساس این گزارش، خشم ترامپ تا حد زیادی ناشی از این نگرانی بوده است که «تشدید درگیری‌ها در لبنان، مذاکرات جاری میان آمریکا و ایران را با خطر شکست مواجه کند.»

ضرورت شکل‌گیری روایت واحد برای حکمرانی اقتصادی کشور

عادل پیغامی، کارشناس اقتصاد و عضو هیئت علمی دانشگاه امام صادق (ع)، با اشاره به شرایط جنگی کشور گفت: «بخش قابل توجهی از فشارهای اقتصادی موجود نه از ناحیه شاخص‌های عینی، بلکه از محل شکل‌گیری ادراکات منفی، روایت‌های مخرب و تصویرسازی‌های نادرست در ذهن افکار عمومی تولید می‌شود. جنگ اقتصادی علیه کشور، در واقع نوعی «جنگ تاب‌آوری» است که هدف اصلی آن تضعیف اراده ملی، فرسایش امید اجتماعی و ایجاد احساس ناتوانی در جامعه است.» پیغامی با تأکید بر ضرورت شکل‌گیری «روایت اقتصادی واحد» در سطح حاکمیت افزود: «فقدان روایت اقتصادی منتخب و واحد، موجب شکل‌گیری اغتشاش شناختی، چندصدایی غیرهدفمند و سردرگمی افکار عمومی در مواجهه با مسائل اقتصادی شده است. رسانه ملی در حوزه اقتصاد بیش از آنکه نقش همگراساز ایفا کند، به بستری برای بازتولید اختلاف دیدگاه‌ها تبدیل شده است.» وی با اشاره به ضرورت تشکیل «نهاد راهبری روایت اقتصادی» تصریح کرد: «کشور نیازمند نهادی است که بتواند به‌صورت مستمر وظیفه تولید، پالایش، هماهنگ‌سازی و انتشار روایت اقتصادی کشور را برعهده بگیرد. همچنین به شکل‌گیری یک «هسته سخت روایت اقتصادی» نیاز داریم که مجموعه‌ای از گزاره‌های مشترک را به عنوان چارچوب اصلی روایت اقتصادی کشور تعریف کند.» این استاد دانشگاه با اشاره به ظرفیت‌های مغفول تنگه هرمز گفت: «این منطقه صرفاً نباید از منظر امنیتی یا نظامی مورد توجه قرار گیرد، بلکه دارای زنجیره گسترده‌ای از ظرفیت‌های اقتصادی، لجستیکی، تجاری و دیپلماسی اقتصادی است که می‌تواند به یکی از پیشران‌های مهم توسعه و قدرت اقتصادی کشور تبدیل شود.» پیغامی همچنین بر ارتقای سواد اقتصادی جامعه به عنوان «الزام امنیت اقتصادی» و طراحی سازوکارهایی برای مدیریت مطالبات و کاهش نااطمینانی در محیط کسب‌وکار تأکید کرد.

◀ سردار محمد کریمی، فرمانده نیروی زمینی سپاه، با تأکید بر آمادگی کامل این نیرو گفت: «هیچ مشکلی در سطح نیرو وجود ندارد و برای مقابله با هرگونه تهدید و نبرد زمینی در آمادگی کامل هستیم.» وی افزود: «نیروهای مسلح ما در آمادگی بسیار بالایی قرار دارند و به فضل الهی، امروز این آمادگی حتی از سطحی که در جنگ تحمیلی سوم وجود داشت، نیز فراتر رفته است.» سردار کریمی از آمادگی ۱۰۰ درصدی نیروی زمینی سپاه برای مقابله با تهدیدات خبر داد و تأکید کرد این نیرو برای روبرویی با هرگونه تهدیدی کاملاً مهیاست.

◀ ارتش آمریکا با مبادا امروز اعلام کرد یک نظامی این کشور در جریان «حادثه آموزشی» در پایگاه هوایی اربیل کشته شده است. در بیانیه ارتش آمریکا آمده است: «این تمرین آموزشی به همراه شرکای ما از ارتش انگلیس انجام شد که آنها نیز یک نظامی خود را از دست دادند. حادثه تحت بررسی قرار دارد.» ساعاتی پیش از آن، وزارت دفاع انگلیس نیز از کشته‌شدن یک نظامی این کشور در جریان تمرینی در تاریخ ۳۱ می در شمال عراق خبر داده بود.

◀ مارتا آما آکیا پویی، معاون دبیرکل سازمان ملل، در جلسه شورای امنیت گفت: «وضعیت لبنان با پیشروی اسرائیل به سمت شمال و ورود به خاک لبنان، عمیقاً نگران‌کننده است.» وی تصریح کرد: «حضور نیروهای اسرائیلی در شمال خط آبی، حاکمیت لبنان و قطعنامه ۱۷۰۱ شورای امنیت را نقض می‌کند.» پویی با هشدار نسبت به تشدید اوضاع افزود: «تشدید فعلی، توافق آتش‌بس ۱۶ آوریل را تضعیف می‌کند.»

◀ مهرزاد لیموچی، تحلیلگر ارشد حوزه انرژی، با اشاره به فرصت‌های پسا‌جنگ گفت: «دوران پسا‌جنگ برای ایران فقط دوره مدیریت تبعات بحران نیست، بلکه فرصتی برای بازتعریف جایگاه کشور در بازار انرژی آسیاست.» وی افزود: «تحولات اخیر بار دیگر نشان داد که هنوز هیچ منطقه‌ای در جهان قادر نیست جایگاه خلیج فارس را در تأمین انرژی اقتصاد جهانی برعهده بگیرد.» لیموچی با اشاره به بازار شبه‌قاره هند تصریح کرد: «مهم‌ترین مسئله امروز برای ایران صرفاً افزایش حجم صادرات نیست، بلکه افزایش کیفیت حضور در بازارهای انرژی آسیا است.» وی تأکید کرد: «آینده رقابت انرژی در آسیا رقابت بر سر شکل‌دهی به زنجیره‌های تأمین، مسیرهای لجستیکی و شرکات‌های راهبردی است و ایران این ظرفیت را دارد که یکی از بازیگران اصلی این معادله باشد.»

◀ نفتالی بنت، نخست‌وزیر سابق رژیم صهیونی، با انتقاد از نتانیاهو گفت: «نتانیاهو کنترل حاکمیت اسرائیل را از دست داده است.» همچنین ایتامار بن‌گور، وزیر امنیت داخلی رژیم، با انتقاد از عقب‌نشینی نتانیاهو در برابر ترامپ گفت: «زمان آن رسیده است که به ترامپ "نه" بگوییم. ما باید آنچه را که لازم است انجام دهیم.» بن‌گور افزود: «من گفتم که یک نخست‌وزیر قوی باید در صورت امکان به رئیس‌جمهور آمریکا "بله" و در صورت لزوم "نه" بگوید.»